
MĂRTURII ISTORICO-LITERARE PRIVIND VIAŢA 
CREŞTINĂ ÎN ZONA BUZĂULUI DE LA ÎNCEPUTURI 

PÂNĂ LA ÎNTEMEIEREA EPISCOPIEI 

Roxana MA TEI 

Aşezată la regiunea de curbură a Carpaţilor, zona Buzăului este din cele 
mai vechi timpuri plină de istorie. Loc de legătură şi interferenţă între 
Dobrogea, Moldova şi Transilvania, fiind de o importanţă economică de 
necontestat pentru lumea romano-bizantină. Înţelegând importanţa strategică a 
acestor locuri romanii şi bizantini au construit pe malul drept al Dunării multe 
cetăţi şi fortăreţe pentru a opri popoarele barbare să înainteze spre inima 
imperiului. Apărarea militară a fost asigurată prin construirea de castre, cele 
mai importante fiind cele de la Barboşi - Galaţi şi Pietroasele-Buzău. 

Direcţiile prin care a pătruns creştinismul în zona Buzăului sunt dinspre 
Dobrogea şi Dacia, însă pentru primele trei secole nu avem mărturii directe în 
acest sens. 

Mărturii literare indirecte care susţin răspândirea învăţăturii creştine în 
primele secole, în zona Daciei, întâlnim la Sfântul Iustin Martirul şi Filozoful 
( ţ165) în lucrarea „Dialogul cu iudeul Trifon" scria că „ nu există nici un neam, 
fie de barbari, fie de elini ... , fie din cei ce trăiesc in căruţe sau care locuiesc in 
corturi şi cresc vite, la care să nu se facă rugăciuni in numele lui Iisus Hristos 
cel răstignit" 1• 

Prima mărturie concretă privind viaţa creştină în nord-estul Munteniei o 
avem pe la mijlocul secolului al III-iea, când în unna incursiunii goţilor din 
257, a ajuns şi a activat în părţile Buzăului, un prizonier creştin din Cappadocia 
cu numele de Eutihie. Sfântul Vasile cel Mare îl menţiona pe acest misionar 
într-o scrisoare a sa, spunând că el a aruncat sămânţa religiei şi a îmblânzit pe 
barbari cu puterea duhului şi roadele harului său2 . 

Secolele III-IV ne aduc numeroase ştiri cu privire la răspândirea 

creştinismului în zonă, ele fiind legate de creştinarea goţilor. Interesul lumii 
cultivate din antichitate şi evul mediu pentru istoria creştinismului şi pentru 
poporul goţilor, strămoş al atâtor naţiuni modeme din Europa Apuseană, 

Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, Chişinău, 1993, p. 23. 
Emilian Popescu, op. cit„ p. 268. 

Analele Buzăului III, Buzău, 2011, p. 7 - 21. 
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8 R. Matei 

explică evocarea frecventă a Goţiei din Dacia şi a evenimentelor din cuprinsul 
ei 3

. Vreme de un secol (275-375), între retragerea aureliană şi năvălirea 
hunilor, goţii au dominat efectiv Transilvania, Muntenia şi Moldova de Sud, iar 
sub Athanaric, vizigoţii au avut centrul în Munţii Buzăului unde s-au retras de 
teama hunilor şi a atacurilor împăratului Valens4

• 

Centrul politic a lui Athanaric este denumit şi Caucaland sau Ţara 
Vechilor Caucoensi, aici fiind „greu de pătruns din pricina pădurilor şi 

munţilor înalţi unde se aşezase cu poporul său", după ce izgonise de acolo pe 
·5 

sarmaţi . 
După cele mai îndreptăţite opinii (în primul rând Vasile Pârvan) 

misteriosul Caucaland este regiunea Buzăului unde s-a descoperit tezaurul de la 
Pietroasele „Cloşca cu pui de aur" denumit şi „Tezaurul lui Athanaric" care l-a 
îngropat aici înainte de părăsirea regiunii6

• 

În această epocă, ca în întregul teritoriu ţării, regiunea Buzăului era 
locuită de o numeroasă populaţie daco-romană fapt dovedit de rezultatele 
săpăturilor arheologice, dintre care deosebit de importante sunt cele de la 
Pietroasele, jud. Buzău, unde s-a descoperit un mare ansamblu arheologic 
constând dintr-un castru, terme şi mai multe necropole, datat în timpul domniei 
lui Constantin cel Mare şi a urmaşilor lui până la Valens 7 . 

Istoricul ecleziastic Philostorgiu (368-425) ne spune că pe vremea 
împăratului Valerian (253-260) şi a fiului său Galienus (260-268) goţii de la 
Dunăre au trecut în teritoriul romanilor şi au pustiit, prin incursiunile lor o bună 
parte din teritoriul Europei. Apoi trecând în Asia, au năvălit în Galatia şi 

Cappadocia, au luat mulţi captivi, printre alţii şi clerici şi s-au întors acasă cu 
multă pradă. Aceşti prizonieri, trăind împreună cu barbarii, au convertit la 
creştinism pe mulţi dintre ei. Din numărul acestor prizonieri au făcut parte şi 
strămoşii lui Ulfila, cappadocieni de neam, născuţi în apropiere de oraşul 

Pamassus, într-un sat numit Sadagoltina 8 . 

În cursul secolului al IV-iea goţii devin o forţă militară puternică în 
stânga Dunării. În urma victoriei lui Constantin cel Mare asupra goţilor în 332, 
începe o perioadă de relativă stabilitate la nordul Dunării. Actul păcii din 332 

Pentru o lungă perioadă din istoria antică şi medievală, Dacia a fost confundată cu Goţia de 
unii autori cum ar fi: Cassiodorus, Iordanes şi Procopius. 
C.C. Giurescu şi D.C. Giurescu, Istoria românilor, voi. I, 1974, p. 171. 
Fontes Historiae Daco-Romane, II, Bucureşti, 1970, p. 133. 
N. Stoicescu, Cronica evenimentelor istorice petrecute în Eparhia Buzăului (sec. IV -
1848), în Spiritualitate şi istorie la întorsura Carpaţilor, voi. I, Buzău, 1983, p. 119. 
Gh. Diaconu, M. Tzony, Prezen(a romană la curbura Carpafilor în secolele III-IV. 
Semnţficafia ei istorică în lumina cercetărilor de la Pietroasele, în Spiritualitate şi istorie 
la întorsura Carpaţilor, voi. I, Buzău, 1983, p. 70. 
Philostorgiu, Historia ecleziastica, FHDR, II, Bucureşti, 1970, p. 201. 
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cuprinde mai multe condiţii impuse de cezarul roman, goţilor: statutul de 
foederaţi pentru goţi; acordarea de către Bizanţ a unui teritoriu pe care goţii 
să-l locuiască liber - teritoriul Gothia romana nu însemna o cedare a acestuia 
(aparţinea de iure imperiului); impunea goţilor să acorde libertate de credinţă 
pentru creştini 9 . În Historia Ecleziastica istoricul Socrate precizează că 
„ barbarii sarma(i şi go(i au năvălit în teritoriul roman, dar grija împăratului 
pentru biserici nu a încetat "10

. Un alt aspect demn de sesizat este acela că şi în 
Gothia romana existau deja creştini cărora trebuiau să li se dea libertate, după 
ani întregi de prigoană. 

Existând o viaţă creştină pe aceste meleaguri, întâlnim şi organizare 
bisericească. Sunt ştiri cum că înainte de 332 bisericile de aici se organizează 
într-un episcopat. Episcopul Theofil al Gothiei, care a participat la Sinodul I 
Ecumenic, ar fi fost, după unele interpretări, reprezentantul Gothiei din 
regiunile noastre 11

• Theofil ar fi fost predecesorul şi învăţătorul lui Ulfila. 
Unul din marii misionari ai regiunilor carpato-dunărene a fost şi Ulfila, 

strămoşii săi fuseseră greci, luaţi în captivitate de goţi (unul dintre părinţi era 
got) 12

• După ce mai întâi a fost lector şi citet, a fost hirotonit episcop la 
Constantinopol în 336 de Eusebiu al Nicomidiei 13 . 

Imperiul nu hirotonea şi nu trimitea episcopi peste graniţele sale decât 
acolo unde existau comunităţi organizate şi la cererea acestora. Pentru a 
menţine Biserica din stânga Dunării strâns legată de Biserica Imperiului, s-a 
hotărât probabil ca episcopii să fie sfinţiţi la Constantinopol. Hirotonia sa ne 
demonstrează că viaţa creştină se dezvoltase în aşa măsură încât se impunea 

• • A o 14 orgamzarea e1 mtr-un episcopat . 
Om învăţat, Ulfila cunoştea 3 limbi, latina, greaca şi gotică, care l-a 

ajutat în activitatea s-a misionară timp de 40 de ani. Numit „apostol a goţilor", 
Ulfila a tradus aproape toată Biblia în limba gotică, a convertit pe mulţi la 
credinţă şi a realizat chiar un alfabet gotic 15

. Munca sa intensă presupune 

Emilian Popescu, op. cit. p. 264. 
10 Epifanie Norocel, Pagini din istoria veche a creştinismului la români, Ed. Episcopiei 

Buzăului, 1986, p. 206. 
11 Emilian Popescu, op. cit., p. 268. 
12 S-a exprimat părerea că Ulfila s-ar fi născut chiar undeva în părţile Buzăului. Această 

părere poate fi plauzibilă dacă ţinem seama de faptul că era foarte tânăr când îşi exercita 
misiunea de lector în Gothia, cf. I. Gh. Coman, Elemente de continuitate spirituală geto
daco-romană şi creştină în regiunea râului Mousaios - Buzău după mărturii patristice şi 
arheologice, în Spiritualitate şi istorie la întorsura Carpaţilor, voi. 1, Buzău, 1983, 
p. 240. 

13 Mircea Păcurariu, op. cit. p. 43. 
1
• Emilian Popescu, op. cit. p. 266. 

15 Mircea Păcurariu, Sfinfi daco-romani şi români, Iaşi, 1994, p. 44. 
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colaboratori, o bibliotecă şi un scaun episcopal neoficial, pentm că aşa cum se 
0 0 0 

- A 
0 0 

A
0 0 0 16 

ştie goţu erau pagam ş1 11 persecutau pe creşt1111 . 
Ruperea relaţiilor dintre goţii nord dunăreni şi Imperiul Roman, va avea 

drept consecinţe imediate, persecuţii împotriva creştinilor din zonă, văzuţi ca 
susţinători ai idealurilor şi vieţii romane. Astfel, persecuţia lui Aorich din anii 
347-348 l-a obligat pe Ulfila să se retragă cu un mare număr de credincioşi, la 
sud de Dunăre, aşezându-se probabil în cetatea Durustomm, în care şi-a 

continuat activitatea misionară până la moarte, prin anii 381-3 83 17
. 

Ulfila a contribuit la romanizarea daco-romanilor atât la nordul cât şi la 
sudul Dunării, nu numai prin predica sa (cuvântări, tratate, comentarii), ci şi 

prin ucenicii săi pe care i-a format: Maxenţiu din Durustorum, Auxentius. 
Între 369-375 Athanaric porneşte o campanie anticreştină în legătură cu 

aceasta fiind amintit momentul martiriului a 26 de goţi ortodocşi, arşi de vii 
într-un cort-biserică în 370, la gurile Argeşului, după indicaţia unui sinaxar 18

• 

Sub păstoria episcopului Godas (urmaş al lui Ulfila) oasele a trei dintre ei 
au fost transportate peste Dunăre, de către Agatha, soţia unui conducător got şi 
fiica ei Dulcilla, ambele creştine, care le-au dus în oraşul Cizik, în apropiere de 
Constantinopol 19• 

Procesul de creştinare în zona Buzăului a continuat prin activitatea lui 
Audios, originar din Mesopotamia. Epiphanios, episcopul Salaminei din Cipru 
(ţ430) istoriseşte în „Panarion" („Contra ereziilor") că Audios a fost exilat 
pentru ideile sale ariene. Pentru lumea din stânga Dunării, chestiunile fine de 
teologie care-i frământau pe bizantini, erau de mai puţină importanţă. 

Conducerea imperiului şi a bisericii erau în primul rând interesate de 
creştinarea goţilor şi nu de câştigarea lor pentru vreo fonnulă dogmatică greu 
accesibilă şi poporului de rând din capitală şi provincii, dar mai ales pentru 
populaţia barbară. Având idei neconfonne cu învăţătura Bisericii privind 
întruparea lui Iisus Hristos, idei ce respingeau hotărârilor Sinodului de la 
Niceea din 325 şi pentru că adusese tulburare în Biserică, el a fost exilat de 
Constanţius al II-iea (337-361) în Sciţia Mică (Dobrogea). De aici a pătruns 
adânc în interiorul Ţării Goţilor şi a convertit pe mulţi la creştinism. Tot el a 
întemeiat şi mănăstiri în Ţara Goţilor, în sânul cărora a înflorit regula 
călugărească 20

. 

Secolul al IV-iea reprezintă pentru aceste teritorii o perioadă de intensă 
activitate spirituală favorizată de vechi tradiţii şi practici. Se cunoaşte faptul că 

16 I. Gh. Coman, op. cit .. p. 240. 
17 Mircea Păcurariu, Sfinfi .... , p. 45. 
18 I. Gh. Coman. op. cit., p. 242. 
19 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 45. 
20 Epiphanios, FHDR. II, p. 172-173. 
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preoţii dacilor impresionaseră prin felul lor de viaţă şi prin moravurile lor 
austere, precum şi prin modul lor de hrană, alcătuind un adevărat ordin 
călugăresc. 

Activitatea desfăşurată de Audios a revitalizat probabil această tradiţie 
austeră, astfel încât poate fi amintită existenţa unei practici a ascezei simple 
sub forma abstinenţei şi înfrânării în cadrul familiei sau în locuri retrase 
(peşteri). De remarcat că între cei 26 de martiri arşi de vii, episod povestit de 
Sozomen, se afla şi un călugăr daco-roman - eremitul Arpila21

. 

Audios şi ucenicii săi au întemeiat mănăstiri in Dacia nord-dunăreană, 
dar dacă această Gothie, după părerea majorităţilor cercetătorilor se afla la 
răsăritul Munteniei şi la sudul Moldovei, audienii au lucrat şi întemeiat 
„aşezăminte monahale" în părţile muntoase, mai ferite de migratori. Aceste 
părţi corespund probabil teritoriului actual al Buzăului unde există numeroase 
sihăstrii rupestre. Se pare că o parte din cele 11 sihăstrii din Munţii Buzăului, 
cel puţin la început au fost fondate de audieni. 

Audienii erau schismatici şi quasi-eretici, uneori fiind consideraţi chiar 
eretici. Dar evlavia, severitatea şi frumuseţea vieţii lor monahale le câştigau 
preţuirea unui om ca Sfântul Epifaniu, şi a creştinilor din Gothia, fie ei goţi, fie 
b- . ·22 
aştmaş1 . 

Sihăstriile locuite de audieni, vor evolua ulterior sub influenţa regulilor 
stabilite pentru trăirea ascetică de mari personalităţi duhovniceşti ca: 
Pahomie2 

, Antonie cel Mare24 şi Vasile cel Mare (sec. III-IV). 
Pentru secolul al IV-lea misiunea de catehizare şi botezare revenea unor 

horepiscopi (episcopi de sat), amintiţi până in secolele XI-XIII şi de acei 
episcopi periodeuţi (îngrijitori ai sufletelor) numiţi şi exarhi, care aveau 
hirotonie de arhiereu. 

Unii dintre episcopii periodeuţi au putut activa şi în teritoriile din nordul 
Dunării, în Dacia ca trimişi ai episcopilor din Scythia Minor, din dispoziţia 
patriarhului din Constantinopol. Presupunem că episcopii scaunelor sud
dunărene şi cei de la Tomis au avut şi grija duhovnicească a credincioşilor 
daco-romani din teritoriile intra şi extra-carpatice, trimiţând acolo horepiscopi 
sau episcopi periodeuţi care făceau hirotoniri, sfinţeau biserici şi îndrumau 
activitatea canonică şi dogmatică a Bisericii. 

21 I. Bamea, Creştinismul pe teritoriul Moldovei in secolele III - XIII, BOR, 1-2, 1988, 
p. 123. 

22 I. Rămureanu, Mişcarea audienilor in Dacia Pontică şi nord-dunăreană în sec. IV-V, 
BOR, 9-10, 1978, p. 1053-1070. 

23 În 320 orânduieşte viaţa monahală în deşertul Tebaidei. 
24 Întemeietorul monahismului Egiptean. 
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Intensitatea vieţii creştinei în Gothia iese la iveală cu ocazia persecuţiilor 
dezlănţuite de Athanarich împotriva creştinilor între anii 369 - 372, când apar 
numeroşi martiri. 

Athanarich venit la conducerea goţilor prin 365, vedea în creştini pe 
oamenii romanilor. Epiphanios de Salamina ne spune clar că acesta a pornit „ o 
prigoană aprigă şi Îngrozitoare din pricina urii Împotriva romanilor, căci 

Împăraţii romanilor fiind creştini, el vroia să Îndepărteze de acolo orice ar fi 
.... ..... . ,,25 

putut sa msemne neam creştmesc . 
Între documentele care confirmă expres şi explicit prezenţa creştinilor în 

stânga Dunării de Jos şi în mod direct la nord-estul Munteniei, de mare valoare 
este Actul martiric al Sfântului Sava. Redactat pe baza infonnaţiilor transmise 
prin „Scrisoarea Bisericii lui Dumnezeu din Gothia către Biserica lui 
Dumnezeu din Cappadocia ", aici sunt descrise faptele, credinţa şi martiriul 
Sfântului Sava. Scrisoarea reprezintă rugămintea şi intervenţia Sfântului Vasile 
(ţ379) către Iunius Soranus, „prea strălucitul guvernator dux al Scythiei 
Minor" căruia îi scria „ vei face un lucru bun dacă vei trimite În patrie 
moaştele ucenicilor. După cum ne scrii, prigoana de acolo dă şi acum la iveală 
mărturisitori ai Domnului"26

. 

Actul martiric al ~fântului Sava se referă direct la situaţia din nordul 
Dunării în a doua jumătate a secolului al IV-lea, documentul făcând referire la 
prezenţa unor preoţi, a unor creştini, la convieţuirea paşnică în cadrul aceleiaşi 
comunităţi a creştinilor cu adepţii altor religii, despre raporturile populaţiei 
băştinaşe latinofone cu goţii, despre organizarea şi viaţa social economică a 
populaţiei locale, despre ocupaţiile şi obiceiurile acesteia, despre strânsele 
raporturi pe care locuitorii din stânga Dunării le întreţineau cu cei din Scythia 
Minor şi din întregul imperiu până în Asia Mică. 

Din cuprinsul acestei scrisori, aflăm că Sava era grec de neam, unnaş al 
grecilor din Asia Mică luaţi în captivitate de goţi, de aceea în vechile calendare 
bisericeşti i se mai spune şi Gotul. Născut în anul 334, a trăit un timp într-un 
sat din părţile muntoase ale Buzăului, nu departe de râul Mousaios. Împreună 
cu preotul Sansala el a desfăşurat o intensă activitate misionară în zona 
Buzăului. 

Cu ocazia reconstituirii faptelor Sfântului Sava din 3 72, aflăm că el se 
îndrepta spre o cetate apropiată, un „oraş" al cărui nume nu îl ştim, la preotul 
Guthicas, spre a prăznui împreună Paştele, la care se ducea adesea în lipsa 
preotului Sansala. În a treia noapte după Paşte, fiul unui dregător got, 

25 Emilian Popescu, op. cit., p. 268. 
26 Sfântul Vasile cel Mare făcea referire la persecuţiile lui Athanarich din anul 372, 

cf. FHDR, II, p. 89. 
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Athanarid sau Atharid, a năvălit in sat împreună cu o ceată de goţi, l-au prins 
pe Sava care după două zile de chinuri îndurate a murit. 

Martiriul Sf. Sava nu ne spune ce s-a întâmplat mai departe cu preotul 
Sansala, dar rămâne un preţios document pentru cunoaşterea răspândirii 

creştinismului în Dacia carpatică, printre daco-romani şi goţi în secolul al IV
lea. Nu e vorba doar de existenţa unor misionari şi creştini sporadici, izolaţi, ci 
exista o Biserică organizată în sate şi oraşe, cu episcopi, preoţi şi credincioşi. 
Autorul actului martiric, după unele ipoteze preotul Sansala, după alţii 

episcopul Bretanion, este cu siguranţă un cleric cu preocupări intelectuale ce 
cunoştea foarte bine viaţa şi faptele Sf. Sava Gotul şi era un bun teolog, 
cunoscător al Sfintei Scripturi27

. 

Campania anticreştină dezlănţuită de Athanaric, acest „irrelligiosus et 
sacrilegus judex Gothorum", ca urmare a ruperii relaţiilor dintre goţii nord
dunăreni şi Imperiul Roman a avut cu siguranţă si alţi martiri, printre care 
posibil, pe: Zotikos, Attalos, Kamasis şi Filippos de la Niculiţel al căror 

martiriu s-ar fi săvârşit în părţile Buzăului, acolo unde a fost omorât şi Sava28
. 

În secolele V - XII, menţiunile scrise despre viaţa creştină în zona 
Buzăului sunt extrem de rare şi fac trimiteri mai mult indirecte. 

Infonnaţii cu privire la existenţa unei populaţii creştine în zona de la 
nordul Dunării apar şi în actele sinoadelor ţinute în Imperiul romano-bizantin 
ţinute între secolele IV - VII. În perioada secolelor VII - IX, Imperiul Bizantin 
este nevoit să renunţe la graniţa sa nord-dunăreană în urma impactului cu 
populaţiile slave. Astfel, aşezarea în secolele VI-VII a unei părţi a populaţiei, 
pe care Iordanes o numea anţi sau sclavini, în peninsula Balcanică, a 
determinat dislocarea unei părţi a populaţiei romanizate, care a fost obligată să 
se retragă spre sud. Primii au fost convertiţi la creştinism, după aşezarea lor în 
acest spaţiu, iar procesul a avut caracter de masă. 

În secolele VII - X populaţia romanică era înconjurată de slavi, fiind ca o 
insulă într-o mare slavă 29

• 

După secolul al IX-lea populaţia românească adoptă ritul slav, 
introducând limba slavă veche ca limbă de cult sub influenţa slavilor sud
dunăreni, care încep să o folosească la rândul lor ca urmare a activităţii fraţilor 
Constantin şi Metodiu în Moravia (863). Până atunci, strămoşii românilor 
făceau slujbele intr-o limbă latină, apropiată de cea veche, după cum remarcă 
istoricul P. P. Panaitescu, „deosebirea dintre latină şi străromână nu era prea 

27 lbiden1, p. 312. 
lR Petre Diaconu, Din nou despre martirii de la Nicu/iţei, în Spiritualitate şi Istorie, voi. 1, 

p. 283. Autorul admite că cei patru martiri erau misionari creştini în părţile Buzăului, ale 
căror trupuri au fost aduse şi înmormântate la Noviodunum (Niculiţel), însă I. Bamea, Ene 
Branişte şi I. Coman nu sunt de acord cu această opinie. 

29 Idem,p.67. 
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adâncă". Cert este faptul că începând cu secolul al X-lea, liturghia slavă este 
cunoscută pe teritoriul României, menţinându-se apoi ca limbă de cult şi după 
asimilarea completă a slavilor30

. 

Prin ritul slav au intrat în tenninologia bisericească a românilor o serie de 
elemente slave care au rămas până acum. Tennenii bisericeşti slavi care au 
intrat în limba noastră se referă la cultul şi organizarea bisericească, nu şi la 
noţiunile fundamentale de credinţă care sunt de origine latină. Aceasta 
înseamnă că romanii erau creştinaţi cu mult înainte de venirea slavo-bulgarilor 
şi nici de cum nu au primit creştinismul de la ei cum au arătat unii istorici. 

Spre sfârşitul secolului al XVII-iea termenii slavoneşti au fost 
„românizaţi", fiind utilizaţi în liturgica românească până astăzi 31 • 

Românii intraţi sub influenţa Bizanţului, prin intennediul slavilor şi în 
mod direct prin legăturile canonice cu Biserica din Constantinopol (ortodoxă 
după 1054) împrumută acum elemente de literatură bisericească şi serviciu 
divin, cărţi de ritual şi cu caracter ascetic, opere ale Sfinţilor Părinţi, cărţi 

hagiografice şi de literatură profană. 
În legătură cu acest lucru, Mircea Păcurariu afirmă că „ritul bizantino

slav a fost pentru români, în împrejurările de atunci, un mijloc de apărare a 
ortodoxiei". Este cunoscută lupta dintre Roma şi Bizanţ în secolele IX - XI 
pentru integrarea popoarelor din Europa centrală şi sud-estică în sfera lor de 
influenţă. Dacă românii ar fi folosit în continuare limba lor în cult (străromâna, 
protoromâna) Romei iar fi fost uşor să-i atragă la ritul latin. Prin introducerea 
ritului bizantino-slav, românii au rămas sub jurisdicţia Patriarhiei de 
Constantinopol, fiind până astăzi singurul popor de limbă şi origine romanică 
de rit ortodox, legaţi de Roma prin limbă şi de credinţă de Constantinopol. 
Părintele Dumitru Stăniloaie remarca această sinteză de latinitate şi ortodoxie 
ca fiind „ un miracol ce a ajutat poporul român să se menţină prin latinitate 
neconfundat cu lumea slavă şi prin ortodoxie neconfundat cu lumea 
naţionalităţilor catolice din vecinătatea apuseană"32 . 

Vechimea şi activitatea sihăstriilor rupestre în documente 
În centrul muntos al judeţului Buzău, la altitudini cuprinse intre 650 şi 

1100 metri se găseşte cea mai mare concentrare de schituri şi locuinţe 

monahale din spaţiul românesc. Într-un admirabil peisaj, in afara aşezărilor 
rurale, zona Aluniş-Nucu-Bozioru, se constituie ca un adevărat complex 
compus din: Aluniş, Fundătura, Peştera lui Dionisie Torcătorul, Peştera lui 

30 P.P. Panaitescu, Introducere la istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969, p. 37-41. 
31 M. Păcurariu, Istoria ... p. 68. 
32 Dumitru Stăniloaie, Rolul ortodoxiei în formarea şi păstrarea fiinfei poporului român şi a 

unităfii nafionale, în Ortodoxia, 1979, nr. 4, p. 599. 
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Iosif, Agatonul Vechi, Piatra Îngăurită, Fundul Peşterii, Agatonul Nou, 
Bucătăria şi Ghereta. 

Vechimea lor a fost pusă în discuţie în repetate rânduri, singurul fapt cert 
fiind însă folosirea lor ca locaşuri de cult şi schituri pe parcursul evului mediu, 
începând cu secolul al Xiii-lea. Unele dintre ele, pe baza unor elemente 
incizate pe pereţii interiori sau exteriori (peştele la Peştera lui Iosif, sau crucile 
latine cu capetele braţelor lăţite la Peştera lui Dionisie Torcătorul, Piatra 
Îngăurită, şi Aluniş) au fost datate ca fiind făcute încă din secolele III - VI d. 
Hr. 33

. Acest lucru nu pare neobişnuit, ţinând cont de zona în care sunt 
amplasate, cu tradiţii creştine încă din primele secole ale erei noastre, în 
apropiere de cotul Dunării, de Vicina şi de focarele creştino-bizantine ale 
Dobrogei 34

. În această perioadă în spaţiul circum-pontic şi circum
mediteranean sunt atestate lăcaşe rupestre folosite încă din perioada incipientă 
a creştinismului, puse în legătură cu perioada de prigoană a comunităţilor 
creştine până în secolul IV sau cu apariţia curentului monahal. Viaţa monahală 
având la origine experienţa religioasă a retragerii în pustiu (experienţa 

sihăstriei pentru dobândirea mântuirii), se dezvoltă în zonele europene treptat 
pe parcursul evului mediu timpuriu. 

Spiritualitatea acestor meleaguri este adaptată la condiţiile unui relief 
diferit de cel din Asia Mică sau cel din Orientul Apropiat. Întâlnim aici 
experienţa retragerii în locuri greu accesibile: păduri, grote, peşteri, în care 
elementele civilizaţiei urbane erau deliberat abandonate. În universul mental al 
creştinului acelor vremuri o astfel de retragere era asimilată cu un „martiriu 
alb"35

• 

Pentru zona de nord-est a Munteniei, în care se află amplasate şi 

amenajările rupestre din Munţii Buzăului, sunt cunoscute încă din primele 
secole ale mileniului I, existenţa unor comunităţi creştine sau activitatea unor 
misionari veniţi din imperiul roman. Aceste lăcaşe de cult au putut fi legate de 
activitatea de misionar a lui Audios şi a discipolilor săi dar şi de persecuţiile 
anticreştine ale goţilor, când se presupune că mulţi adepţi se retrăgeau în aceste 
sihăstrii. 

De personalitatea lui Audios se leagă şi cele mai timpurii informaţii certe 
cu privire la existenţa unor lăcaşuri de călugări în regiunile nord-dunărene. 
Epiphanios in lucrarea sa ,,Împotriva celor optzeci de erezii'', spunând că acesta 
„a întemeiat În fara goţilor mănăstiri În sânul cărora a inflorit regula 
călugărească, deprinderea de a trăi În feciorie şi o asceză deosebit de 

·'° V. Drâmbocianu, Elemente de datare arheologică, în Vestigiile rupestre .... 1980, p. 17-
24. 

3 ~ P. Chihaia, Un complex „„ p. 508. 
35 I. G. Coman, Patrologia, voi. 3, Bucureşti, 1988, p. 356. 
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severă "36
. Audios, aflat aici în exil, propagase aici creştinismul şi întemeiase 

primele mănăstiri din Muntenia37
• Adepţii lui, mulţi şi răspândiţi, se rugau în 

zori spre soare din locuri amenajate pe înălţimi cu faţa la răsărit de unde vine 
„lumina lumii"38

. 

O altă confirmare a izvoarelor care menţionează o populaţie creştină la 
nordul Dunării, venită din Cappadocia este dată şi de analiza elementelor 
arhitectonice şi ale amenajărilor rupestre. Astfel, planurile aşezămintelor 

rupestre cu destinaţie cultică sunt în mare parte de tip bazilical, paleocreştin
simplu: pronaos, naos şi altar, având şi elemente de tradiţie siriano
capadociană: abside circulare mari în raport cu restul complexului şi naosuri 
dezvoltate mai ales pe lăţime39 . 

La nivelul actual al cercetării este dificil de apreciat momentul în care 
aceste complexe rupestre au luat fiinţă datorită lipsei materialelor databile cu 
certitudine. Dintre acestea doar patru prezintă elemente sigure de datare. Este 
vorba de complexele rupestre de la Aluniş, Dionisie Torcătorul, Piatra 
Îngăurită şi Peştera lui Iosif. Analogiile între amenajările din Munţii Buzăului 
şi altele de acelaşi tip din zone apropiate, cum sunt cele de pe cursul Mijlociu 
al Nistrului40 sau din Dobrogea şi nord-estul Bulgariei41

, pot propune datări ale 
folosirii lor pe parcursul secolelor IV - XIII. 

Continuarea existenţei lor pe parcursul evului mediu este atestată de 
menţiuni în documente, de hramurile purtate, dar şi de elementele diverse puse 
în lumină de cercetarea arheologică recentă. În această zonă de graniţă, departe 
de sediul Mitropoliei Ungrovlahiei, s-a simţit nevoia unei organizări monahale 
încă înainte de venirea lui Nicodim sub forma unor schituri izolate42

, situaţie 
pomenită şi în documentul dat de Mihnea Turcitul în 18 iulie 1587, care 
constata o realitate anterioară acestei date43

. Existenţa lor în secolele XIII-XIV 

36 FHDR, II, p. 173. 
37 I. Rămureanu, Mişcarea audienilor in Dacia Pontica şi Nord-Dunăreană, BOR, 9-10, 

1978, p. l 070. 
3s I. Mândricel, Vestigii rupestre şi alte locuri magice din Munţii Buzăului, Bucureşti, 2008, 

p. 75. 
39 Oana Damian, Aspecte ecleziastice la Dunărea de Jos, în secolele VII-X, Istros, IX, 1999, 

p. 133-134. 
40 I. Tentiuc, A. Popa, Unele consideraţii privind lăcaşele rupestre din Moldova de est, 

secolele IV-XIII, Mousaios, V, 1999, p. 33-51. Autorii identifică 28 de amenajări rupestre 
cu caracter cultic creştin (grote şi peşteri). 

41 Oana Damian, op. cit„ constată prezenţa a 17 biserici amenajate în piatră sau cretă în zona 
Dobrogei (Basarabi-Murfatlar, Dumbrăveni) şi în nord-estul Bulgariei (pe văile râurilor 
Kanaghiul, Suha Reka şi Kamen-Rid). 

42 Răzvan Teodorescu, Bizanţ, Balcani, Occident la originile culturii medievale româneşti 
(sec. X-XIV), Bucureşti, 1974, capitol VI. 

43 DIR, B., Ţara Românească, voi. V, p. 262. 
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mai poate fi constatată şi prin argumente de ordin constructiv şi funcţional ale 
unor elemente indispensabile cultului cum ar fi tipul arhaic de altar, alipit 
peretelui estic (Agaton, Peştera Îngăurită) sau nişele proscomidiei şi a 
diaconicului săpate de asemenea în peretele de est, încadrând o nişă 

dreptunghiulară (Peştera lui Iosif, Fundătura), elemente care se regăsesc în 
canonul constructiv bizantin doar până în secolul XIV44

. La Peştera lui Iosif, ca 
element de datare poate fi folosită şi prezenţa a două arce frânte, săpate în 
piatră deasupra ferestrei şi intrării, probabil o influenţă din arhitectura gotică, 
care arată o reamenajare aici între secolele XIII-XV. 

Vechimea şi activitatea acestor schituri şi sihăstrii rupestre pe parcursul 
evului mediu, şi în special între secolele XIII-XVII, este dovedită de asemenea 
de hramurile purtate: Sf Ioan Zlataust - la Agaton, Tăierea Capului Sf Ioan 
Botezătorul - la Aluniş, Schimbarea la Faţă - la Fundătura, Sf Ioan Bogoslavul 
(Evanghelistul) - la una dintre Peştera lui Iosif, Peştera Îngăurită sau Fundul 
Peşterii. Toate acestea sunt hramuri inspirate de curentul isihast, care a pătruns 
la noi în sec. XIV. Astfel, se poate presupune că etapa medievală a schiturilor 
de piatră Aluniş-Nucu-Bozioru, începe în această perioadă. Numele lui Neagoe 
Basarab ( 1512-1521 ), menţionat în fruntea pomelnicului de la Agaton, arată că 
în sec. XVI schiturile au cunoscut o reamenajare paralel cu înfiinţarea altora 
noi, tradiţiile isihaste mai vechi de aici fiind sprijinite acum în acelaşi spirit de 
cel care a fost considerat „un nou David pentru călugării de orice neam"45

. 

Datele documentare despre acest complex rupestru sunt bogate începând, 
însă, doar cu secolul al XVI-lea, menţiunile aşezărilor rupestre făcându-se în 
documente emise de cancelariile voievodale, în acte de vânzare-cumpărare sau 
acte de judecată, în hotărnicii şi danii particulare. Prima menţiune documentară 
a schiturilor este făcută de Radu de la Afumaţi într-un document din 152646

, 

apoi de către Mihnea Turcitul (1577-1583; 1585-1591) într-un hrisov din 18 
iulie 1578 (sunt menţionate schitul Agaton şi „mănăstirea ce se cheamă Ion 
Bogoslav - Evanghelistul"). 

Menţiuni ulterioare asupra existenţei şi activităţii schiturilor se mai 
întâlnesc în timpul lui Matei Basarab (doc. din 164 7-1648), al lui Gheorghe 
Duca (doc. din 12 ianuarie 1678), Ştefan Cantacuzino (două documente din 
1714), Nicolae Mavrocordat (doc. 1 aprilie 1720), Mihai Racoviţă (doc. IO 
februarie 1731), Grigore Ghica al Ii-lea (doc. 1 august 1733), Alexandru 
Moruzi (doc. din 1793), Alexandru Ipsilanti (doc. din 1797) şi Mihai Suţu (în 
1802). Situaţia lor se va înrăutăţi continuu pe parcursul secolelor XVIII-XIX, 
pierzându-şi treptat proprietăţile şi deci sursele de subzistenţă. Ele nu vor mai 

44 P. Chihaia, Un complex „., p. 509. 
45 N. Iorga, Istoria Bisericii „„ p. 131. 
46 DRH, 8„ Ţara Românească, p. 26-27. 

https://biblioteca-digitala.ro



18 R. Matei 

adăposti o viaţă monahală normală, multe fiind părăsite, iar altele transformate 
în biserici de mir. 

* 
În secolul al Xiii-lea realităţile zonei de curbură a Carpaţilor vor intra din 

nou în atenţia documentelor cu evenimente tot de natură religioasă, prin 
înfiinţarea aşa numitei episcopii a cumanilor sau a Milcoviei. După aşezarea 
ultimilor valuri de populaţii migratoare în secolele X-XI (pecenegi, uzi, 
cumani) urmează penetraţia regatului maghiar în Transilvania (sec. XI-XIII). 
Impunerea dominaţiei politice asupra populaţiei româneşti din Transilvania a 
fost dublată şi de un prozelitism catolic accentuat susţinut de autorităţile laice 
şi ecleziastice. 

Această dominaţie se încearcă a fi impusă şi populaţiei româneşti de la 
est şi sud de Carpaţi. După ce cumanii au fost trecuţi la catolicism, statul 
maghiar a înfiinţat în 1228 Episcopia Milcoviei cu reşedinţa în „Civitas de 
Milco" 47

. Localizarea Milcoviei a dat naştere la numeroase discuţii; unii autori 
consideră că ar fi la Focşani (I. Nestor), alţii pe locul unde s-a ridicat cetatea 
Crăciuna (R. Rosetti) iar alţii la Odobeşti (N. Iorga şi C.C. Giurescu) ultima 
opinie fiind şi cea mai îndreptăţită 48

. 

Despre activitatea acestei episcopii în rândul populaţiei româneşti aflăm 
amănunte din scrisoarea Papei Grigore al Xi-lea trimisă principelui Bela, în 14 
noiembrie 1234 49

• Departe de a avea rezultatele dorite, prin atragerea 
populaţiei româneşti la catolicism, activitatea episcopiei s-a soldat cu un eşec, 
populaţia ortodoxă şi episcopii săi reuşind să atragă la acest rit şi o parte din 
populaţia catolică, aşa cum reiese din document. Această scrisoare are o dublă 
importanţă. Ea atestă că populaţia românească din Episcopatul cumanilor, 
adică din zona Carpaţilor de Curbură, era numeroasă şi bine organizată, putând 
asimila pe ungurii şi saşii colonizaţi, iar pe de altă parte că aceasta avea o 
ierarhie bisericească proprie, în care activau episcopi ortodocşi (numiţi în 
scrisoarea papei „pseudoepiscopi"). 

* 
O etapă importantă pentru întreaga viaţă creştină a Munteniei, şi implicit 

a zonei Buzăului, este marcată la începutul secolului al XIV-iea de afirmarea şi 
organizarea politică a statului „de sine stătător" al Ţării Româneşti sub 
conducerea lui Basarab I (1324 - 1352) şi a urmaşilor săi. Paralel cu unificarea 
politică a vechilor cnezate şi voievodate are loc şi unificarea vieţii creştine 

47 Pentru Episcopatul Cuman vezi şi V. Sibiescu, ,,Episcopatul Cuman de la Milcovia (I 228-
1241)", în Spiritualitate şi Istorie, voi. I, p. 284-320; I. Ferenţ, „Cumanii şi episcopia 
lor", Blaj, 1931. 

48 N. Stoicescu, Cronica evenimentelor istorice petrecute în eparhia Buzăului (sec. lV -
1848), în Spiritualitate şi istorie, voi. 1, p. 120. 

49 DIR. C. Transilvania, voi. I, p. 3 7-41. 
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româneşti, diverşii episcopi din jurul foştilor conducători locali, fiind incluşi 
într-o organizare bisericească bine stabilită. Momentul care „oficializează" o 
nouă organizare a vieţii creştine din Muntenia este numirea lui Iachint ca 
mitropolit recunoscut de Patriarhia Ecumenică de la Constantinopol, în 135950

• 

Prin acest act se recunoştea, de asemenea, indirect şi statutul independent 
al Ţării Româneşti. Organizarea bisericească avea să se cristalizeze pe 
parcursul perioadelor următoare. Mitropolia „Ungrovlahiei" avea să-şi schimbe 
în decursul timpului reşedinţa: probabil până în 1364 ea s-a aflat la Câmpulung 
(Argeşul fiind distrus de oştile lui Carol Robert în 1330), apoi la Curtea de 
Argeş (începând cu Vlaicu Vodă) şi la Târgovişte (după ce Mircea cel Bătrân 
îşi stabileşte aici reşedinţa domnească), aici rămânând oficial din 17 august 
1517 pentru aproximativ 150 de ani. Pentru o perioadă scurtă de timp a 
funcţionat şi o altă mitropolie, „a Severinului" întemeiată în 1370, având în 
componenţă teritoriile din dreapta Oltului. După 1403 nu mai găsim menţionat 
în documente nici un mitropolit la Severin, fapt care confirmă înglobarea 
structurilor ei de către Mitropolia Ungrovlahiei. 

Un capitol important în reorganizarea vieţii mănăstireşti din Ţara 

Românească l-a avut Sf. Nicodim51
, care potrivit principiilor isihaste atonite, 

„superioare bizantinismului formalist şi amorţit"52 dă o nouă formă 
monahismului. Ctitor a două mănăstiri, Vodiţa şi Tismana, el impune forma de 
administrare proprie („de si'!1e stătătoare" - samovlastie) a lăcaşurilor 

monastice, conducerea fiind făcută de un egumen ales din rândul călugărilor, 
neimpus de puterea politică, şi cu surse de venituri proprii 53

. O astfel de 
organizare a vieţii monastice, în spirit atonit, se făcuse simţită şi înainte de 
venirea lui Nicodim în Ţara Românească (în jurul anului 1374), astfel că: 

„opera lui Nicodim înseamnă mai mult sfârşitul unei evoluţii istorice a vieţii 
mănăstireşti în Ţara Românească, decât începutul ei"54

. Începând cu secolul al 
XV-iea numărul mănăstirilor cunoscute creşte (Cozia, Cotmeana, Amota, 
Nucet, Snagov, etc.), la fel ca şi cel al bisericilor de zid, care încep să le 
înlocuiască pe cele de lemn, cel puţin în mediul urban55 (Câmpulung, Sf. 
Nicolae din Curtea de Argeş), toate fiind ctitoriri domneşti. Din secolul al XV-

50 Hotărârea sinodală, în DRH.B., voi. I, Bucureşti, 1965. 
51 Personalitatea lui Nicodim este evocată în scrieri din sec. XVII-XVIII în: notele de 

călătorie ale lui Paul din Alep şi în Slujba osebită a cuviosului Nicodim sfinţitul (Râmnic, 
1767). 

51 N. Iorga, Istoria Bisericii ron1âneşti şi a vieţii religioase a ron1ânilor, Bucureşti, 1924, 
p. 33. 

53 Vezi hrisovul dat Vodiţei în 1372, DRH.B., voi. I. 
54 P.P. Panaitescu, op. cit„ p. 331. 
55 N. Iorga, op. "cit„ p. 38: ,,satele în exclusivitate aveau biserici de lemn până în secolul al 

XVII-iea". 
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!ea nu ni s-a păstrat nici o ctitorire în Ţara Românească, deşi ele au existat, 
documentele menţionând câteva dintre ele: mănăstirile Comana (ctitor Vlad 
Ţepeş), Tânganu (ctitor Radu cel Frumos), Babele (ctitor Vlad Călugăru), 
Târgşor etc. 

* 
Începutul secolului al XVI-iea va aduce şi o nouă organizare a 

structurilor ecleziastice din Ţara Românească. Înfiinţarea unui nou scaun 
episcopal la Buzău, alături de cel de la Râmnicu Vâlcea, în timpul lui Radu cel 
Mare, în 1500, însemna începutul unei noi etape în evoluţia istoriei bisericii 
muntene. După lui Nicolae Iorga, această Episcopie s-a întemeiat şi pentru că, 
"latinii să nu mai reclame episcopatul latin al cumanilor care fusese mai 
înainte aici "56

. 

Cu sprijinul fostului patriarh de Constantinopol, Nifon, voievodul Radu 
cel Mare, a înfiinţat Ia Buzău o episcopie, acţiune legată desigur de amplele 
măsuri de reorganizare a statului şi Bisericii luate de către domnitor. Radu cel 
Mare este primul domn trecut în pomelnicul existent. Din punct de vedere 
canonic nu se poate înfiinţa o episcopie fără o biserică. Ea a existat în timpul 
lui Radu cel Mare pentru că el i-a donat braniştea de lângă oraş, absolut 
necesară pentru organizarea de prisacă in vederea obţinerii cerii întrebuinţată Ia 
fabricarea lumânărilor57 . Unii cercetători ai fenomenului îl prezintă pe Neagoe 
Basarabi ca ctitor al edificiului episcopal de la Buzău58 . Între dovezile 
documentare şi argumentele istorice, amintim cele două pisanii în care se 
menţionează că cel de-al doilea ctitor important al acestui aşezământ este Matei 
Basarab. În pisania de Ia anul 1649 care nu se mai păstrează, dar a fost 
cunoscută de cercetători, Matei Basarab afirmă: " .... Cercetat-am pe unde am 
aflat case dumnezeieşti, făcute de alţi domni bătrâni, strămoşii domniei mele şi 
le-am întărit şi le-am înnoit "59

• 

Istoricul de artă Vasile Drăguţ referindu-se la această biserică episcopală 
din Buzău susţine argumentul ridicării sale de către Radu cel Mare, prin planul 
acestui lăcaş, plan triconc, cu o turlă pe naos şi două turle pe pronaos, întru
totul asemănător cu cel al bisericii mănăstirii Dealu, pe care acelaşi domnitor o 
înălţase în anii 1499-1502. Tot el menţionează şi probabilitatea ca aceiaşi 

56 Idem, Istoria Bisericii Ro111âneşti, voi. II, Bucureşti 1932, p. 240. 
57 Pr. Gabriel Cocora, Tot despre începuturile Episcopiei Buzăului, în Spiritualitate .... voi. 

II, p 25. 
58 T.G. Bulat, J~1ceputurile episcopiei Buzăului, Glasul Bisericii, XIX, 1960, nr. 9-1 O, p. 811; 

M. Păcurariu, Istoria Bisericii Ro111âne, voi. 1, Bucureşti, 1980, p. 437- 440. 
59 Jbide111, p. 20. 
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echipă de meşteri ce a construit Mănăstirea Dealu să fi lucrat şi la Buzău, între 
cele două edificii existând o perfectă asemănare de plan şi de elevaţie"60 . 

În timpul lui Mihai Viteazul, domnitorul primei Uniri a Ţărilor Române, 
datorită luptelor ce s-au purtat pe aceste meleaguri, atât cu otomanii în 1595, 
cât şi cu polonezii în 1600, oraşul întreg, deci şi episcopia, se aflau în stare de 
ruină. Se constată că prin anii 1628-1632, Biserica era „arsă şi stricată". De aici 
si concluzia că i s-au racut unele reparaţii chiar înainte de domnia lui Matei 
Basarab. Acest voievod văzând Episcopia a Buzăului părăsită, o reface la anul 
1649. Un călător străin, clericul sirian Paul de Alep, însoţitor al patriarhului 
Macarie al Antiohiei, consemnează în scrierea sa „Călătoriile patriarhului 
Macarie al Antiohiei", faptul că Matei Basarab a ridicat în cuprinsul ţării numai 
puţin de 150 de mănăstiri şi biserici zidite din piatră61 • 

Cronica ţării, cuprinsă în Letopiseţul Cantacuzinesc, menţionează în lista 
ctitorilor, 22 de construcţii, a fiind departe de a reflecta fidel eforturile 
voievodului. 

S-a spus, şi pe bună dreptate, că Matei Basarab a fost „cel mai mare ctitor 
bisericesc al neamului nostru"62

. Matei Vodă, care amintea în titlul său 
domnesc, chiar o coborâre din vechiul Basarab Neagoe, a căutat să meargă pe 
um1ele acestuia, îmbogăţind numărul frumoaselor clădiri de biserică şi 

mănăstire din ţară, pe care le-a reracut şi reparat. Activitatea ctitoricească a 
familiei domnitoare este întregită de cea a boierilor munteni, fapt ce a dus la 
creşterea numărului de ctitorii de pe teritoriul Ţării Româneşti. 

Astfel, pe parcursul secolului XVI, atât în zona Buzăului cât şi pe 
cuprinsul întregii Muntenii, se ridică numeroase ctitorii, în cea mai mare parte 
rezultatul unor iniţiative boiereşti. Acest lucru demonstra slăbirea puterii 
centrale şi creşterea rolului boierimii în viaţa politică, social-economică şi 

cultural-bisericească a ţării 63 • Aceste ctitorii erau de cele mai multe ori 
înzestrate cu numeroase proprietăţi: terenuri, vii, păduri, bălţi, mori, prisăci 
etc., care asigurau necesităţile materiale ale comunităţilor călugăreşti. Acestor 
aşezăminte monahale apărute după punerea pe baze noi a Bisericii muntene li 
se adaugă şi bisericile de mir din sate, precum şi vechile schituri şi sihăstrii, 

cum erau cele rupestre, toate la un loc dând o imagine sugestivă despre viaţa 
spirituală a zonei în discuţie. 

60 Vasile Drăguţ, Tradiţiile ctitoriceşti la Curbura Carpaţilor, în Spiritualitate ... , voi. II, 
p. 163. 

61 Paul de Alep, în Călători străini despre ţările române, voi. VI, Bucureşti, 1976, p. 192. 
62 C. C. Giurescu, Matei Basarab, cel mai mare ctitor bisericesc al neamului nostru. Ştiri 

despre lăcaşurile lui, Bucureşti, 1946, p. 3. 
63 N. Iorga, ,Jstoria Bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor", Bucureşti, 1924, 

p. 148. 
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